

# 中国电影像极了中国足球



天天娱乐评

本报记者 倪自放

今年百花奖有两个方面让人嘘声一片,一是李易峰凭借《老炮儿》中张晓波一角获得最佳男配角奖,二是冯绍峰凭借《狼图腾》获百花奖最佳男主角奖。

这是两个被许多人称之为笑话的百花奖奖项。据说,李易峰在听到自己获奖后有

点错愕,因为他的“手下败将”,包括《亲爱的》中的张译,《烈日灼心》里的段奕宏,《寻龙诀》里的夏雨。今年是百花奖最佳男配角阵容最为强劲的一届,不是说资历深就演技好,而是《老炮儿》中全程面瘫的张晓波,甚至无法与张译、段奕宏、夏雨相提并论,然而,最没演技的那个赢了。

冯绍峰获得最佳男主角奖也堪称“神鸟龙”。看看与他同获提名的那些演员,这等于他的演技胜过了《老炮儿》主演冯小刚,那个新晋金马影帝;也等于说冯绍峰的演技胜过了《烈日灼心》中的邓超,那个凭借该

片成为国际电影节影帝的演技派;同样地,冯绍峰还击败了公认的演技派黄渤(《亲爱的》),对此,我只能呵呵了。

作为报道了十余届金鸡百花电影节的电影记者,我不会天真地相信百花奖颁奖现场大屏上滚动的数字会代表什么。退一万步,假设那是真实的投票数,那也是粉丝裹挟的胜利,是演技的失败,是电影的失败。据说百花奖今年有2700万投票,但有多少影迷参加了投票是存疑的,有粉丝现场讲,“除了我们投票,谁还给这奖投票。”自十多年前开始的超女比赛以来,经过拉票洗礼的“小鲜

肉”的粉丝们,已成为娱乐行业一个强大的存在,粉丝团体的拉票战斗力,和电影无关。

其实李易峰没有错,粉丝们对自己的明星能否得这种“老套”的奖项也并不是十分关心,他们在意的是和明星的一场狂欢。错的是百花奖忘记了自己的引导作用,它鼓励新人,但无原则地褒奖,容易给人一种误导,让人认为这就是演技,这就是艺术。

在网友评论中,有一条评论说,“现在的中国电影,越来越像中国足球。”我认为此评论一语中的。

中国足球与中国电影,都

是目前受众量惊人的行业,世界上没有哪个国家有如此庞大的球迷和影迷。这也是严重被金钱裹挟的两个行业,中超的版权5年能卖80亿,一大批球员年薪超千万,中国演员的收入不逊于大多数中超球员,更不用说每年几百亿直逼世界第一的票房。但让人遗憾的是,这也是两个特别虚假、让人痛心的行业,中国足球和中国烂片,多年来被骂成了袜子,依然活得挺滋润。只是,中超因为打假球有那么多人受到法律的惩罚,而中国电影,却打着迎合粉丝的名义自欺欺人,依然能够光鲜靓丽,流连自盼。

## 张悦然携长篇新作《茧》回乡: 不愿被遮蔽在80后的标签下

在偏向市场化  
的80后写作群体中,  
张悦然有些不一样。  
25日,她带着沉寂10  
年后推出的长篇小说  
《茧》来到家乡济南,  
与读者进行了交流。  
在接受本报记者专访时,  
张悦然畅谈了写作的转型与困境,  
及被80后这个标签  
遮蔽下的自身对  
写作的坚持。



文/本报记者 师文静  
片/本报记者 张中

### 我是经验匮乏的 写作者

《茧》是张悦然一部直面祖辈、父辈恩怨纠葛的转型之作,通过一桩骇人罪案,层层抽丝剥茧,将几代中国人的现实际遇与心灵困境展现在读者面前,被业内赞誉为“代表了80后写作的新质地和新方向”。

张悦然称,写作是她的第一份职业,此后编过杂志,现在做大学老师,会对写作带来一些变化,但总体上自己是一位经验匮乏的写作者,所以《茧》耗时十年时间才完成。谈到《茧》在写作主题和方式上的转变,张悦然称是时间带来的。这部小说中,张悦然没有架空、幻象,没有模糊时间与地点,而是将她对济南的真实记忆记录其中。

“直到这本书,我的小说有了真实的城市,写这部小说时,我对济南的记忆被召唤,记忆像一群鸟一样飞到眼前。”小说写到了泉城广场、山大校园以及济南的很多街景和建筑,张悦然称,她

在写作中才发现与故乡的感情很难割舍,随着年龄的增长,故乡越来越清晰地出现在自己的心里。“通过小说我让记忆永远存在,这是很有意义的事情。”

### 被迫代表80后 让我很不自在

代表青春写作的“80后”作家,曾经以一个群体面貌出现,但如今他们中有人成了文化商人,有人完全离开了文学。张悦然则转向了传统文学的写作,《茧》被评论家认为是代表了80后的新方向。而谈及这个群体及自己的创作状况,张悦然称,她的写作只代表她自己,每一次在别人的描述中,她都会被迫代表80后,这让她觉得很不舒服,很不自在。

“80后这个标签的存在造成很多误解,很多人认为80后的写作就是商业化或者就是某一种风格,其实每一个写作者都希望通过写作展示自己的特性和存在。”张悦然称,没有一个作者会喜欢待在标签化的称呼下,她希望读者通过阅读他们的作品去真正了解他们的不同,而不是试图“概括”他们。

张悦然认为,80后写作

起步时,其实是模糊的,没有完全商业化也不完全被传统文坛认可,大家都在一个岔道口,每位作家都可以有自己的选择。“如果你选择商业化写作,就没有机会被文坛接纳。选择传统写作也非常难以成为商业化作家。对我来说其实没有所谓的转型,在写作起步的时候我就明确了方向:写符合自己内心文学标准的作品。”张悦然称,她的标准从来没有变过,只不过是之前的写作一直是在青春文学的潮流里面,但即便在这个潮流里,她也遵循了内心的标准。

在这样的自我要求下,张悦然放慢了写作速度,在过去的十年把主要精力放在了长篇《茧》的创作上。“对于刚刚成长起来的作家,应该去生活去积累。现在的商业环境在暗示作家要写长篇,要写大作,但其实文学写作,中短篇和长篇都是很重要的。”

### 不能参照前辈 来评价我们

对于写作来说,尤其是崭露头角的80后一代作家,要想有很好的辨识度,就要确立自己的风格。谈及《茧》的写作中

自身风格的突破和确立,张悦然称,她在努力尝试,但作家风格的确立也意味着局限的形成。“风格其实是确立自己和他者之间的界限,但对作家来说,确立了风格就等于有了局限性。我写长篇的时候也试图去突破,我之前的语言非常繁复,而面对《茧》这样的题材就需要调整,我觉得这也是风格上的一种突破。”

这种突破能否得到主流文坛的认可呢?张悦然认为,80后一代作家的写作与之前几代人的写作是不同的,他们抛弃了集体视角,作品不再是宏观的、俯瞰的。“但是不能因为我们不具备集体观,就认为我们的作品一定是不好的,逊色的。我们这一代人需要确立自己的写作观,这个过程并没有完成。总是在前一代人的参照系里去观看后一代作家,是有失偏颇的。”

在传统文学的评价体系里,作家应该关注底层、关注弱者,但张悦然等新一代作家的作品中,小圈层或者中产阶层的某种生活方式也被呈现出来,这是与前几代作家不同的。张悦然称,他们这一代作家或许会慢慢改变一些主流写作观念,但这是个漫长的过程。

## 郭晓图 书画展开展

本报讯(记者 倪自放)

“迎国庆郭晓图书画展”,9月25日在荣宝斋济南分店开展,此次展览共展出郭晓图先生书法、绘画、篆刻作品140余件,吸引了众多艺术家和书画爱好者前来观摩。画展展期至27日。

郭晓图是山东菏泽人,绘画师承石涛、潘天寿、高奇峰等历代大家,博采众长,自成风格,形成了写意、大写意,注重墨色变化,下笔酣畅淋漓的花鸟画风格;在书法上深得张旭、怀素笔法之精髓,其作品大开大合,收放自如,激越奔放,大有旭素之遗风;篆刻艺术主要学习汉印,也结合近代篆刻大家,单刀、双切、布局精妙,具有独特刻法。郭晓图多年来孜孜以求,使书、画、印三者互为滋养,互相促进,其作品多次在全国大型展览中获奖,并被人民大会堂、全国政协礼堂等收藏。

郭晓图现为中华诗词学会会员、省政协委员、中国美协会员、中国书协会员。

## 张洪祥师生 油画展开幕

本报讯 由山东省委宣传部、山东省文学艺术界联合会、山东艺术学院、山东国际大众艺术节组委会共同主办的“传承·发展——张洪祥师生油画作品展”将于9月26日上午在济南市美术馆开幕。此次展览共展出张洪祥及32位优秀艺术家的近150件精品力作,将给大众奉献一场极具学术性的视觉文化盛宴。

张洪祥是山东艺术学院教授、原美术系主任,中国油画学会理事、山东油画学会名誉主席,是山东高等美术教育学科推动者。其创作的《斗霸》《节节胜利》《长街行》等是中国美术史上重大历史题材创作的经典之作。他对油画宏大叙事性的透彻理解和对社会现实求真而朴素的关怀深刻地影响了他的学生们,对山东乃至全国油画界也产生了重要影响。此次师生展的参展艺术家已在全国美术界有重要影响力,他们传承并发展了张洪祥的现实主义道路,在当今油画画坛发挥着越来越明显的作用。

(朱麟)